

风劲帆满 筑梦百年

——2023“中国体育彩票”第二十二届环青海湖国际公路自行车赛综述

本报记者 公安安加

7月16日,2023“中国体育彩票”第二十二届环青海湖国际公路自行车赛在海西蒙古族藏族自治州乌兰县茶卡镇圆满落幕。

8天来,环湖赛承载梦想的车轮,从幸福西宁出发,经醉美海东、圣洁海南、梦幻海北,深入魅力海西,伴随速度与激情的骑行盛宴,一路展示了青海生态良好、山川壮美、人民幸福的美好画卷。

相较于往届,本届环湖赛正式以国际自盟职业系列赛的全新级别亮相世界环赛序列。作为这场“世界赛事”诞生和成长的摇篮,自筹备伊始,直至赛事圆满落幕,青海铆劲聚力,紧紧围绕“绿色、人文、和谐、体验”的办赛主题,将赛事独具魅力的特点贯穿全过程,让世界再次领略这场“体育的盛会、人民的节日”无限魅力。



夹道欢迎。

本版图片均由本报记者 陆广涛摄



为骑手喝彩。



为环湖助威。



助力环湖, 有你有我。

升级,向“更高”登攀

环湖赛进入国际自盟职业系列赛序列,实现了赛事升级,在国际自盟竞赛体系处于越来越重要的地位,也标志着这项自主品牌赛事踏上了新的起点,被赋予更深的意义。

在7月8日的开幕式上,国际自行车联盟主席大卫·拉帕蒂安从大洋彼岸发来的致辞中说:“环湖赛是中国自行车运动发展的典范,赛事为国内自行车运动员提供了一次真正与国际车队同场竞技的机会,环湖赛也极大地推动了中国自行车运动的发展。”

历经22年成长,环湖赛正式以“世界赛事”的身份抢占全球车队的目光。本届环湖赛中,来自四大洲卧虎藏龙的22支车队相聚青海,在对决环湖的同时,也将青海独特的自然风貌、多彩人文以及青海人的自信、开放、活力与青春展示给世人。

本届赛事,实现环湖赛历史上首次全程电视直播,八个赛段通过中央电视台、青海卫视向观众呈现完整的比赛过程,精彩的赛事瞬间,并向国际电视频道、网络直播平台投放,加强融媒体传播与推广,着力打造集“报、台、网、微、端、屏”为一体的全媒体融合传播矩阵,高频次、全方位立体报道,持续扩大宣传效应,创造更高的媒体价值。

当浩荡的队伍出现在大湖臂弯,穿过油菜花海,越过广袤草原,相约梦幻盐湖之时,微博、“朋友圈”、短视频平台被梦想的车轮“刷屏”,随之,高原雄奇壮美的山川河湖以及参与其中的青海各族人民也成为镜头前的主角。

据统计,仅7月10日16时至7月11日17时,全网“第二十二届环湖赛”相关主题新闻传播数为5415条,其中视频平台4395条、新浪微博312条、“新闻客户端”平台270条、微信公众号等平台438条。文章平均阅读量2W+,视频每条播放量逾百万次。

环湖赛历经二十一载风雨兼程,形成了以职业赛事为引擎,以各项衍生赛事为拓展,以产业发展和文化传播为两翼,以全民健身、大众参与为支撑的发展格局,以其独特的创造力、深远的影响力、强大的品牌力成为中国自行车赛事的标杆和旗帜。如今,环湖、环崇明岛等国内公路自行车赛事茁壮成长,并向环湖看齐,共同发展,将中国公路自行车赛不断推向前进。

特色,向“更专”成长

翻看今年环湖赛路线图,其中包揽平路、山地、丘陵等丰富的路线设置,最高海拔4120米,平均海拔接近3000米,既凸显了环湖赛世界海拔最高、难度最大的特色,也强化了赛段之间的顺畅衔接,专业性进一步增强。

今年国际车队全面恢复参赛,组委会在全球40余支报名车队中挑选了22支队伍,其中既有新面孔,又有“老朋友”。国内顶尖的公路自行车运动员在环湖赛场与来自四大洲的“高手”同台竞技,一展风采;5支洲际职业队在比赛中都表现出极高的竞技水平。不论是国内车队还是国外客队,他们都是赛场上争金夺银的对手,也是赛场上共同挑战极限的朋友,他们互相竞争、互相鼓励,在切磋交流中磨炼了意志,共同演绎了奋力拼搏的勇者精神。

本届赛事认真遵照执行国际自盟职业系列赛办赛标准,从特定规则、线路设计、队伍结构等方面做了全面分析和科学设计,完善标准体系建设,优化竞赛设施提升,强化专业人才培养。以运动员为中心,强化赛事运行标准化、专业化、规范化,创造良好的参赛环境和参赛体验,提供一流的竞赛场地和赛事服务,激发运动员挑战极限、突破自我的良好竞技状态。

在赛段设计上,组委会独具匠心,不仅保证竞技体育的公平、公正、公开,更要在保持竞技的同时,将青海特色和竞技体育完美融合。

“今年的赛段依然突出环湖赛高海拔、高难度的特色,但在整体赛事节奏把控、难度提升上进行了系统设计,参赛队伍和国际裁判对赛段的设计给予了很高评价。”青海省体育局局长王霞说,赛道的设计融入了青海省产业“四地”建设总体布局,尤其是突出呈现了青海省多年来在生态文明建设方面取得的成就,使体育赛事成为体现地方经济发展、生态建设的绝佳平台。

融合,向“更远”航行

蓝天白云、青山碧水、广袤草原、茫茫林海……大美青海,美景无处不在。本届环湖赛千余公里的漫漫征程,串连的每个起终点以及途经的每一个地方都是青海盛名在外的旅游“打卡地”。碧波浩渺的青海湖,连绵逶迤的祁连山,浩瀚粗犷的戈壁……“油画”里的8个赛段,成为群雄争霸的最美逐鹿之野,让大美青海乘着环湖赛飞驰的车轮,向世人展示草原、湖泊、森林、盐湖、油菜花海、雪山绘就的大美画卷,美名远扬。

本届环湖赛与全民健身相融合,不断深化“体育的盛会、人民的节日”内涵,举办环湖联赛、环青海湖大学生赛、全民线上骑行、志愿者招募、啦啦操选拔大赛等赛事,提升大众参与度,营造全民参与环湖赛、支持环湖赛、共享环湖赛的良好氛围,带动全民健身走向纵深。

环湖赛是勇者的旅行,也是人民的节日。它的魅力在于高山爬坡的咬牙坚持和平路冲刺的速度与激情,它的魅力更在于浓厚的赛事氛围和赛事文化。历经22年的成长,对于自行车“发烧友”和关注环湖赛的人们来说,环湖赛已然成为一种传统的延续,盛大的狂欢。

20余年的磨砺,环湖赛已经成为了解青海风土人情,展示社会人文的重要窗口。在它的积极影响下,自行车运动迅速走向人们的日常生活,成为绿色、健康、低碳理念的潮流;在它的推动中,自行车俱乐部、车友会在大美青海如雨后春笋般应运而生。

环湖赛所到之处,热情的土族、藏族、蒙古族等各族群众身着盛装,挥舞着国旗,载歌载舞为赛事加油助威。他们火辣辣的热情,营造了独属于环湖赛的热烈氛围,与环湖赛共同绘就出青海多民族和谐相处、密不可分的盛世画卷,成为赛场上一道独特的风景线。

赛事与民生实事相融合,接地气。赛事带动各地自行车绿道建设、全民健身设施建设、旅游公路建设、城市基础设施提升和环境整治提升,进而改善人民生活环境,提升生活品质,促进人民身心更健康、生活更美好、精神更振奋。



穿越花海。



驶过美丽的祁连山。



比赛签到。



赛前鼓励。